

驻村工作队牵线搭桥 多方爱心力量进行资助

# 教育帮扶照亮乡村孩子求学路



全媒体记者 周宁 吴倩雯

晚报讯 “感谢所有帮助我的爱心人士，未来我要努力学习，用爱心传递这份温暖。”9月初，鹿寨县四排镇江南村学生小平怀着感恩与憧憬踏入大学校园，同时收到了由爱心人士资助的首笔每月1500元助学金。

今年6月，小平的父亲拿着女儿的大学录取通知书来到江南村村委，脸上难掩愁绪——他身患疾病，全家生活仅靠4亩水稻的收成和800元公益性岗位工资维持，小平去年就曾因录取学校离家太远而选择复读，如今再次拿到大学录取通知书，可家庭经济困难问题让人忧心。

江南村驻村第一书记韦翼冠得知情况后，想到了自己关注的



驻村队员在村民家里了解孩子的学习情况。

一位长期帮助困境学生的爱心博主。他立即整理好小平的家庭情况说明、成绩单等证明材料，与爱心博主取得联系。“当时我们

抱着试试看的心态，没想到热心人第二天就派朋友到村委会来核实情况了。”韦翼冠说。

驻村工作队与村干部共同协

调，不仅为小平争取到了每月1500元的助学金，还帮她梳理了国家相关助学政策。9月初开学当日，首笔助学金顺利到账，让小平可以没有负担地走进大学校园。

自入驻以来，江南村驻村队员和村干部坚持走访，关注村里孩子们的学习需求，积极联系爱心人士，为孩子们寻找帮扶机会。

在一次夜间走访中，队员们发现高中学生小余在借着昏暗的灯光刻苦读书。队员们经了解得知，小余成绩优异，但家庭负担较重——其父亲残疾，其患病的母亲外出务工负担兄妹俩的学费。一位热心人士在与韦翼冠交流中了解到小余的情况，当即决定每月为小余提供300元助学

金，并承诺待她考上大学后提高资助标准。

除了为困境学子提供支持，驻村工作队还关注到江南小学学生的课堂需求。他们为学校筹集了一批飞机模型与教学教具，开设了一堂爱国主义教育课。“大家都愿意为孩子们出一份力，我们只是做好对接协调工作。”驻村队员们表示，社会爱心力量的积极响应，让教育帮扶的进展更快。

“村里会一直关注孩子的成长，也会及时把孩子的进步分享给您，再次感谢您对这个孩子的守护！”这是江南村村委写给爱心人士的感谢信。来自社会各界的爱心力量，持续照亮村里孩子们的成长之路，让梦想在这片土地上不断绽放。

# 现制现售水让居民心里没底？

——关注直饮水设备进入居民小区现象

全媒体记者 罗妙

近年来，不少“现制现售水”直饮水设备进入我市各大小区，居民通过投币或刷卡即可购买直饮水，有些居民购买饮用这种直饮水，也有不少居民对其水质安全提出质疑。9月16日，记者就此展开调查。

## 直饮水设备进入居民小区

柳南区城站路京东商贸城设置有一台名为“社区直饮水站”的设备，设备并不显眼，标识注明“扫码投币均按零售价4元/桶(7.5升)”。类似设备在我市多个小区均有出现。

在城中区东台路一小区，直饮水设备侧面贴有卫生信息公示，其水质检测报告由厂商提供。虽然耗材更换及水质自检记

录栏有登记痕迹，但部分日期已模糊难辨。

采访中，不少居民表示并不了解直饮水设备水质的具体情况，只是偶尔前来取水。居民韦先生说：“在直饮水设备接的水比桶装水便宜，烧水没有水垢，但水质到底怎么样，我也不清楚。”

这些设备多由物业或小区业主委员会根据居民或周边商户诉求引进。京东商贸城物业负责人覃先生说，物业在引进前已对设备企业进行资质审核，并要求其每两个月清理一次过滤器，确保饮水安全。若居民发现异常可向物业反映，物业会及时与厂家沟通。

记者以消费者身份联系了两家净水设备供应商，对方均表示仅负责销售设备，滤芯更换及后

期维护需由经营者自行负责，企业可提供水质检测报告及营业执照供经营者张贴。关于滤芯更换频率，供应商称需根据用水量与当地水质情况灵活决定，不同地段的居民使用情况不一，一般半年或一年更换一次。

## 职能部门强化培训与监管

现制现售水是通过水质处理器现场制作并直接散装出售的供水方式。目前，国家、自治区及我市尚未出台相关法律法规。那么，我市如何保障此类饮用水的安全？

据了解，我市疾控部门定期组织直饮水设备供应商和物业代表开展业务培训，内容涵盖经营管理、水质与设备管理、人员管理及信息公示等环节，通报存在的问题并提出整改要求。



执法人员对小区直饮水机进行检查。

市卫生监督机构定期在全市开展现制现售水卫生专项监督检查，并依法处理违法行为。市场监管部门对此类设备的营业执照公示情况、广告合规性及价格标示等进行监管，对未公示信息或涉嫌虚假宣传的行为责令整改。

我市相关部门提醒广大市民，选择饮用水应以安全为出发点，不要盲目追求功能效果，警惕各类预付办卡行为。如发现小区现制现售水存在信息公示不全、水质异常或涉嫌虚假宣传等情况，可拨打市12345政务服务便民热线进行投诉举报。

## 居民建议借鉴外地做法引入数字化监督体系

目前，国内部分城市已对现制现售水实施专门立法，建立设备电子档案和二维码监管系统。消费者扫码即可查询备案信息、水质报告和维护记录，并可在线反馈问题；卫生监督部门则通过后台实时监控经营状况。

有居民建议，我市可借鉴外地做法，引入类似数字化监管体系，公示二维码并结合定期抽查，保障市民饮水安全。



# 警银联动精准“拆弹”

## 工商银行柳州分行成功拦截20万元原始股投资骗局资金

近日，工商银行柳州分行通过警银联动，严格遵循“九必查、三必问”风险识别与管控流程，成功拦截了一笔20万元资金转移，避免了客户的重大损失。

日前，一名客户来到工商银行柳州五菱支行办理转账业务，拟将20万元定期存款提前支取并悉数转账至某

科技有限公司。该行工作人员立即心生警觉，在详细开展客户交易背景核查时又了解到，该客户与收款方并不认识，转账用途为进行原始股投资。据该客户表示，投资信息来源于微信群某投资导师，对方向其承诺投资20万元后可获得5倍收益。在高收益的驱动下，该客户萌生了参与投资的想法。

该行工作人员经系统查询后发现，该公司目前存在可疑经营情况，所以认为该客户已深陷“高额回报”诈骗陷阱。该行工作人员当即向客户讲解多起高发电信诈骗案例进行劝阻，但客户不为所动，坚持要转账。在安抚客户情绪的同时，该行启动了警银联动应急处置机制，将事情原委及可疑

情况告知民警。经过警银双方长达两个小时的耐心劝导，客户终于幡然醒悟放弃转账，避免了20万元的经济损失。

未来，工商银行柳州分行将继续履行社会责任，扎实推进反诈工作，构建“预警-拦截-阻断”全链条反诈体系，不断加强员工风险识别能力，深化网点阵地宣传，加强警银联动，筑牢反诈“防火墙”，以金融力量守护客户的财产安全，为维护地区金融秩序稳定贡献更多工行力量。

(工商银行柳州分行)